
                                                                                     

ΥΠΟΕΡΓΟ 1: ΓΡΑΦΕΙΟ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΚΑΙ ΜΑΘΗΣΗΣ  ΣΤΟ ΔΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΡΑΚΗΣ (MIS 5164470) 

 

 

                     E & A 
Ερωτήσεις και Απαντήσεις 

 
1. Τι σημαίνει Φοιτητοκεντρική Μάθηση; 

Φοιτητοκεντρική μάθηση σημαίνει τοποθέτηση των φοιτητών/τριών στο επίκεντρο της διαδικασίας 

διδασκαλίας/μάθησης. Αυτό έρχεται μαζί με την αμφισβήτηση της παραδοσιακής αντίληψης ότι οι 

διδάσκοντες/ουσες είναι οι πιο σημαντικές πηγές γνώσης και επηρεάζει τις απόψεις για τους καθιερωμένους 

τρόπους διδασκαλίας (πχ. διδασκαλία με διαλέξεις, «παράδοση μαθήματος»). Στη ΦΜ οι καθηγητές/τριες 

αναλαμβάνουν διαμεσολαβητικό ρόλο καθώς οδηγούν τους/τις φοιτητές/τριες στην (επαν)ερμηνεία του 

θέματος και ως εκ τούτου στη «βίωση» του περιεχομένου του μέσα από καινοτόμες μορφές 

διδασκαλίας/μάθησης. Ακολούθως, ο τρόπος αξιολόγησης του περιεχομένου του μαθήματος, αποκλίνει 

σημαντικά από την παραδοσιακή προσέγγιση υιοθετώντας λιγότερο συμπερασματικές μορφές αξιολόγησης 

(πχ. πορτφόλιο αντί τελικής εξέτασης) 

 

2. Ποια είναι τα κριτήρια της Φοιτητοκεντρικής Μάθησης; 

Για να καταλάβετε αν εφαρμόζετε μαθητοκεντρική μάθηση/διδασκαλία σε μία τάξη απαντήστε στις 

ερωτήσεις. Αν οι περισσότερες απαντήσεις σας είναι θετικές, είστε σε καλό δρόμο. Ως διδάσκοντες/ουσες: 1) 

σέβεστε τη διαφορετικότητα των φοιτητών/τριών και φροντίζει τις ποικίλες ανάγκες τους, υιοθετώντας 

ευέλικτες μαθησιακές κατευθύνσεις; 2) μελετάτε και χρησιμοποιεί διαφορετικούς τρόπους τρόπους 

προσέγγισης της γνώσης, ανάλογα με την περίπτωση; 3) χρησιμοποιείτε ποικιλία παιδαγωγικών μεθόδων με 

ευέλικτο τρόπο; 4) αξιολογείτε τακτικά τους τρόπους παράδοσης και εφαρμογής παιδαγωγικών μεθόδων και 

επεμβαίνει ρυθμιστικά για τη βελτίωσή τους; 5) αξιολογείτε τακτικά την ποιότητα και αποτελεσματικότητα 

του διδακτικού έργου, όπως τεκμηριώνεται ιδίως από την αξιολόγησή του από τους/τις φοιτητές/τριες; 6) 

ενισχύετε την αίσθηση αυτονομίας των φοιτητών/ριών, ενώ, παράλληλα, εξασφαλίζει την επαρκή 

καθοδήγηση και την υποστήριξή τους; 7) προωθείτε τον αμοιβαίο σεβασμό; 8) εφαρμόζει διαδικασίες για τη 

διαχείριση των φοιτητικών παραπόνων; (ΜΟΔΙΠ ΔΠΘ, 2020). 

 

3. Ποια είναι τα πλεονεκτήματα της Φοιτητοκεντρικής Μάθησης; 

Στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, η Φοιτητοκεντρική Μάθηση (ΦΜ) εστιάζει στην ανάπτυξη των ικανοτήτων των 

φοιτητών/τριών και στις διαδικασίες απόκτησης και κατασκευής της γνώσης, καθώς και στην ενεργή στάση 

απέναντι στη μάθηση. Η ΦΜ υιοθετεί καινοτόμες μεθόδους διδασκαλίας που αντιμετωπίζουν τη μάθηση ως 

συνεχή ανταλλαγή μεταξύ καθηγητών και φοιτητών (καθώς και μεταξύ των φοιτητών μεταξύ τους). Θεωρεί 

ότι οι φοιτητές/τριες αναλαμβάνουν την ευθύνη για τη διαδικασία μάθησης. Αυτή η προσέγγιση στη μάθηση 

προάγει ιδιαίτερα την επίλυση προβλημάτων καθώς και την κριτική και στοχαστική σκέψη και καλλιεργεί τη 

δια βίου μάθηση.                                                                                 

 


